



# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.

En Olot, Círculo Tradicionalista

En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñó

En

En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta R-

ra, número 7.

Insertense ó no, no se devuelve los originales.

Precios de suscripción

En Gerona, un mes... 1.10 pts  
 trimestre... 2.50  
 semestra... 4.50  
 año... 8.50  
 En el extranjero, un trimestre... 3.50  
 semestra... 6.50  
 año... 11.50  
 En los puntos de suscripción, los precios convencionales.  
 Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
 En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## Paralelo tristísimo

En ninguna cosa de este mundo se verificará la asociación de ideas con más expedición y menos esfuerzo que en el estudio crítico de la Historia: los hechos similares obedecen á iguales causas, generados de aquéllos.

Esta catástrofe final y mejor, definitiva de la católica España, parece que no tiene otro precedente más apropiado que la destrucción de Jerusalén, hasta no quedar piedra sobre piedra; hay muchos puntos de contacto en ambas destrucciones; que conviene poner de relieve.

Jerusalén era la ciudad santa, capital del pueblo escogido de Dios; España era la nación católica por su autonomía, cuya monarquía fué siempre el brazo derecho de la Iglesia.

Jerusalén, desde el punto en que renegó de su verdadero Rey, el Mesías prometido, diciendo con espíritu de rabia y desesperación: «No reconocemos á otro rey que al César», perdió para siempre su personalidad jurídica, que era la única razón de ser que tenía en el mundo, y consumando esa apostasia por medio de un Decidio, realizado con alevosía y ensañamiento inauditos, dejó de ser de la misma manera violenta con que había ajusticiado al Justo. España, desde el momento en que apostató oficialmente de sus tradiciones esencialmente católicas, que le habían dado el ser orgánico que tenía y la proverbial grandeza que la caracterizaba, renunció á su esencial hidiosincrasia y á la misión providencial que ostentaba con el legítimo orgullo.

Jerusalén fué alevosamente Decida: España desamó: á Jesús bárbaramente en la sacrilega desamortización, repartiéndose sus vestiduras los sayones; le crucificó en el degüello de las Ordenes religiosas; le expulsó de sus leyes y de su constitución secular, de sus gloriosas Universidades, de la beneficencia, del matrimonio, del cementerio, del municipio, de la familia, del individuo, de todos, absolutamente de todos los organismos nacionales, cuya vida esencial era la fe y la idea católica; España, pues, ha sido Decida por muchos más capítulos que Jerusalén, y por lo mismo ha sido suicida, porque al atentar contra Dios, atentó contra ella misma, cuya alma era el espíritu católico y la unidad religiosa.

Jerusalén prefirió cínicamente á Barrabás flagelando y crucificando á su Mesías, que primero en profección, y después personalmente, le había conferido la hegemonía espiritual del mundo; España, después de haberla ejercido en la Europa cristiana y como pueblo escogido de Dios para descubrir y evangelizar un nuevo mundo, constituyéndolo en pueblo culto según el espíritu de leyes divinas y civilizadoras, prefirió á última hora.

Jerusalén cayó al golpe del entaema profético de Jesús, que llora sobre ella y sobre su terquedad y ceguera; España cae al golpe de la lógica, de esa profecía algebraica que nace del axioma infalible «nihil est sine ratione suficiente».

El instrumento providencial de la desolación de Jerusalén fueron los mismos Césares, en cuyo favor abdicó la soberanía divina que de derecho secular poseía, secularizándose y anulándose para siempre. El instrumento ejecutivo de la destrucción de España ha sido el «masonismo», que es el César y tirano que dirige los destinos del mundo moderno, y del cual quedó perdidamente enamorada la España oficial.

En la destrucción de Jerusalén, verificada en castigo de haber renegado del verdadero Mesías, surgió multitud de falsos Mesías y pseudo-profetas, que voceando por las calles y plazas recababan para sí los títulos de verdadero Mesías.

En la destrucción de España católica pululan por las calles sus nuevos redentores y curanderos, con la impenitencia en el corazón y la falsía en los labios, prometiendo regenerar la patria con la particularidad de no pensar en cambiar de sistemas y procedimientos, demostrando «urbi et orbi» una insania y estulticia sin ejemplo en el mundo.

Lo disolución de Jerusalén y de su pueblo dura todavía, porque no se ha retractado de aquella bárbara blasfemia con que llamó sobre sí la maldición del cielo, cuando dijo á sabiendas: «Caiga sobre nuestras cabezas y sobre nuestros hijos la sangre del Justo». La destrucción de la antigua España sigue, porque los modernos escribas, lejos de volver sobre sus pasos y en vez de exclamar «peccavimus», se glorían de su obra, ofreciéndola como tributo y holocausto al Moloc de la civilización atea, á quien adoran.

Y así como el pueblo Decida, aunque disuelto, persevera sobre la haz de la tierra, para que sirva de testimonio viviente contra sí mismo; de la misma manera España, permanecerá para prueba fehaciente de que no peca «gratis», ni apostata en vano un pueblo que había recibido todos los carismas de la gracia y todas las bendiciones del cielo, mientras se hizo digno de la misión providencial de extender el reinado social de Jesucristo en el Continente antiguo y en mundos ignotos, ocultos entre las brumas de mares bravos.

La única razón de ser que informaba al pueblo de Israel para ser nación, era la misión sobrenatural que recibiera de Dios; renegó de ella, pues renunció á su propio existencia. La única razón de ser que ha tenido España, según el plan divino de las nacionalidades regeneradas por el bautismo, era el ser portaestandarte del Evangelio y de la política cristiana en los hemisferios; renegó en este siglo de tan alta misión, por otra misión, que por otra parte tenía comprometido todo su ser social, pues no es milagro que se descomponga como un cadáver que no tiene destino alguno para cumplir.

Y como no debemos sostener un criterio tan cerrado de que las naciones han de desaparecer á plazo fijo, sino que, salva la libertad humana, son sanables porque «Dios no quiere la muerte del pecador, sino que se convierta y viva», habrá de convenir en que España, para no perecer del todo y recobrar su prestigio moral como nación, tiene que volver «á hacer conciencia» de su destino y misión providencial, llenando la laguna de su apostasia transitoria por medio de actos reflexivos y de verdadera conversión hacia el ideal de sus tradiciones católicas, de su gloriosa monarquía, de su legislación cristiana, de sus costumbres ejemplares, de sus glorias militares y de su genio hidalgo y caballeresco. O ser de esa manera ó no ser nada: no hay medio.

T. C.

## AL VUELO

El Sr. Figuerola ha sido consultado por «El Liberal»; el exministro de la república ha sintetizado su pensamiento en estas palabras:

—Cultívemos nuestro jardín.

Pero ¿qué cultivo vamos á emplear? ¿Que sistema hemos de seguir?

Gonzálo Reparaz que adopta siempre en sus escritos el tono grave y sentencioso de las personas serudas pretende despejar la incógnita de este modo:

El libro y el profesor resuelven el problema. Libros sin mentiras que no propalen ilusiones engañosas; profesores que sean esclavos de la verdad. Estudiar al enemigo; conocer nuestros propios recursos y

nuestra situación real. Así puede prepararse la «revancha» y el triunfo.

Otro notable, el Sr. Lastres, desea, aun á trueque de disgustar á una docena de amigos, que se fabrique una España nueva que viva dentro de la realidad y arroje al olvido ciertas creencias que la hacían suponerse la más valiente, la más sabia y la más rica de las naciones.

Leyendo á Reparaz y oyendo á Lastres, hay que decir que el culpable de todo lo sucedido es el pueblo: un pueblo ignorante, un pueblo degenerado, un pueblo iluso, un pueblo sin ideas, un pueblo que desconoce la realidad ha sido la causa del desastre.

Esto es injusto. Aquí todo ha sido muy malo, excepto la primera materia. A esta sólo puede, en rigor, culpársele de su extrema docilidad.

Esa primera materia es, sin disputa, la mejor del mundo. Ninguna hay que se le iguale, ni aun que se parezca. El sacrificio es en ella una vulgaridad; el heroísmo moneda corriente. La serenidad, ante el mayor peligro, una cualidad nativa. Ninguna como ella de obediente y disciplinada. Obedece, si se le exige el martirio del cuerpo; se resigna, si se le pide el martirio del alma.

Nadie hubiera llevado tanto tiempo sobre sus espaldas la pesadísima cruz de Cuba; cien veces la habrían arrojado otros en medio del camino. El pueblo español no. Sin Cirineos, sin ningún género de ayuda, llegó sin vacilaciones al pie mismo del Calvario.

Un pueblo así no necesita profesor ni libro que le enseñen; necesita un maestro que le comprenda, un caudillo que le guíe un hombre que se inspire en sus enseñanzas.

No es la elección de cultivo lo que debe inquietarnos, es la elección del cultivador. No está el mal en la tierra que produce gran copia de frutos y cosechas abundantes; está en los que arrojan á ella semillas de las que brotan cizaña, en los que han sembrado vientos que forzosamente habían de originar tempestades terribles.

La fórmula «cultivemos nuestro jardín» debe sustituirse por esta otra: «defendamos nuestro jardín».

Para ello, tan necesaria como la poda del árbol es la poda del arboricultor.

Del arboricultor que arrebató ó se deja arrebatar el fruto.

## IMPRESIONES

Lo de Santiago de Cuba.—Apunte para la historia

Hemos afirmado en muchas ocasiones que el Ejército no ha sido vencido, porque regresa de Cuba y Puerto Rico sin haber tenido siquiera ocasión de disparar sobre los yanquis, y ahora que se va haciendo luz en todo lo que se refiere á la guerra, vemos confirmadas en absoluto nuestras afirmaciones.

Combates serios sólo los hubo en el Caney (Santiago de Cuba), y esto lo prueba nuestro apreciable colega «El Tiempo» publicando un interesantísimo relato que le remite un amigo suyo, persona imparcial que ha hecho toda la campaña en la gran Antilla.

Dice el corresponsal de «El Tiempo» ocupándose del ataque de los americanos:

«Son valientes, atacan á pecho descubierto, pero no tienen organización.

Con 450 hombres les hicimos en el Caney 1.750 muertos y les causamos más de 2.000 heridos.

Pelean con arreglo á nuestra antigua táctica, reti-

rándose del fuego en cuanto consumen su dotación de cartuchos. Puede decirse que forman los canjillones de una noria, de los cuales hay siempre una mitad llena y otra mitad que se va llenando.

Se presentaban en pelotones, y nuestro fuego era tan mortífero, que á cada descarga caían para no levantarse más 50 ó 60 enemigos.

Los combates del Caney fueron los únicos serios, y en ellos no entró «en fuego más que muy pequeño número de soldados españoles. Unos 9.000 regresan á España sin haber tenido la suerte de combatir con el enemigo.»

Esta es la realidad, y conociéndola el Gobierno como la conocía, ordenó que se rindiera Santiago, por ser éste sin duda el precio puesto por los Estados Unidos á la suspensión de hostilidades.

Continuando sus atinadas reflexiones el corresponsal dice:

«Si 1.450 hombres les hicieron á los yanquis 3.500 bajas, y si en medio mes tuvieron 14.000 enfermos, calcule V. las que les hubiéramos hecho entrando todos en fuego y aprovechando—como alguien quería—los hombres y armas de los cruceros.»

¿Y por qué no se hizo esto? ¿Lo dispuso así el Gobierno ó fué por el contrario de la iniciativa del comandante general de Santiago?

Urge la aclaración, y nos parece que el Consejo Supremo de Guerra y Marina va á tardar mucho tiempo en darla, por lo mismo que aquí el único que aparece culpable es el Gobierno en general y el ministro de la Guerra en particular.

Sigue el corresponsal:

«Los parlamentos menudearon de tal modo; que todos los días había conferencias. El enemigo las aprovechaba para lo que le convenía, tanto en mar como en tierra, unas veces para medir á mansalva distancias, y otras para avanzar en tierra ó para retirar sus heridos.»

Estos parlamentos tan perjudiciales para nuestra causa, no hubieran sido tolerados sin ordenarlo así el ministro de la Guerra.

Dedúcese por tanto la responsabilidad.

En medio de tantas desgracias, el siguiente dato consuela y fortalece el espíritu,

Dice el corresponsal, refiriéndose á la entrega de las armas:

«Los soldados lloraban; la mayor parte de ellos se resistían, y el ejército de Santiago dió la prueba más grande de disciplina que puede dar ningún Ejército en el acto de entregar el armamento. Hombre hubo que, al entregar el fusil, se suicidó, y muchos hubo que fueron atacados de locura.»

Ese es el ejército español. ¡Lástima de que su esfuerzo y su heroísmo hayan sido tan mal aprovechados por éstos miserables gobernantes!

He aquí lo que tantas veces se ha afirmado; el Ejército no es responsable de las desdichas que sufre España, porque no sólo no ha sido vencido, sino que ni ha tenido siquiera ocasión de batirse.

Fácil es, por tanto, hallar á los culpables y exigirles la responsabilidad tremenda que han contraído.

De La Lealtad.

## Las reformas de Gamazo

La marcha de la política en España se presta á muchísimas consideraciones y ofrece materia abundosa á los articulistas para escribir sendos artículos. En estos momentos un escritor que tenga un estilo elocuente puede hacer arder con fuerza el fuego sagrado del patriotismo, evocando en la memoria aquellos tiempos gloriosísimos en que España era tan grande como temida y pintando con negros colores el cuadro de desdichas sin cuento que ha experimentado nuestra patria en estos últimos días; pero como que hoy por hoy; el llorar ante tal cúmulo de infortunios creo que no ha de conducir á ningún resultado práctico positivo; al decidirme á emborronar cuartillas para distraer mis ratos de ocio, he preferido añadir un artículo más á la larga serie de los publicados por periódicos de todos matices, sobre las reformas de Gamazo, comentando á mi manera, con el mismo derecho que las han comentado los que me precedieron.

Es una verdad inconcusa de Derecho social, que los Gobiernos tienen obligación estrechísima de procurar por todos los medios que estén á su alcance por

la prosperidad de la Nación. Ahora bien; ¿Lo procura nuestro actual Gobierno? Ciertamente no. Para confirmar la verdad de aserto tal, basta que nos fijemos en el plan de estudios de nuestro actual Ministro de Fomento.

Nadie ignora, que ya con el antiguo plan de estudios, difícilmente salía un estudiante aprovechado; se imponían demasiadas asignaturas para que pudieran cursarse con aprovechamiento. De ello han venido quejándose todos los catedráticos en los prólogos de sus obras de texto, en justificación de resultar estas en extremo reducidas, teniendo en cuenta los múltiples puntos que se han de tocar. Además lo comprueba asimismo la implacable experiencia. En nuestros días salen de los Institutos con el título de Bachilleres, jóvenes que carecen de aquellas nociones más fundamentales de las asignaturas que constituyen el cuadro de estudios generales y se comprende que así sea. ¿Cuántos jóvenes habrá que tengan un talento tan privilegiado para que en cinco años de asistir á un Instituto se imponga con alguna perfección de los fundamentos en el estudio de segunda enseñanza de letras y ciencias?

¿Cuál es el joven que puede con el merecido lapso de tiempo estudiar en sus fundamentos las abstrusas cuestiones que se exponen en la filosofía, los múltiples problemas que resuelven las Ciencias en sus secciones de Físico-matemáticas, Físico-químicas y Naturales? Yo creo que no puede haber ninguno ó al menos pocos en número.

Pues bien; si es un hecho á todas luces evidente que ya con el antiguo plan de enseñanza salían los estudiantes, aún aquellos que tenían un talento privilegiado y al cual añadían una extraordinaria aplicación al estudio sin poseer casi ningún conocimiento; cabe preguntar ¿qué ha de suceder con el nuevo plan del Sr. Gamazo, con el cual deberán estudiarse, con un año más, doble número de asignaturas del que hasta ahora venía estudiándose? Que si hasta ahora se sabía poca cosa terminados los estudios del Bachillerato, ahora no se sabrá nada.

Y si de lo dicho no se infiere que nuestra patria ha de verse forzosamente sumida en breve plazo en deplorable estado de ignorancia, y que de esta ignorancia es causante directo nuestro actual ministro de Fomento con sus reformas, que vengá el diablo y lo vea.

Y si se tiene en cuenta que la instrucción entra como factor importantísimo en la prosperidad de las naciones, se comprenderá porque decimos al principio que basta fijarnos en el nuevo plan de enseñanza del Sr. Gamazo para sacar como consecuencia que nuestro actual Gobierno no procura la prosperidad de la nación española.

Adviértase que lo que acabamos de apuntar en el párrafo precedente es enteramente cierto. Lo dicta la razón; pues no es preciso hacer muy largo; racionales para comprender que la instrucción es la base primera y por ende principalísima de toda prosperidad, de todo progreso.

La Historia á su vez viene á confirmar lo mismo. Si la índole de este trabajo lo permitiera, haríamos una breve excursión al campo de la Historia y veríamos que en los reinados en que España fue más grande y poderosa, fue fomentada de una manera especialísima la instrucción.

No queremos empero terminar sin hacer constar que no estrañamos que el Gobierno cuide poco de la prosperidad nacional, por la sencilla razón de que, según se lee en el sagrado texto: «un árbol malo no puede producir fruto bueno.»

Leoncio.

## La habilidad de un ladrón

(CUENTO ÁRABE)

Los guerreros de una tribu de beduinos volvieron un día de sus correrías conduciendo como prisionero á un joven de gallarda apostura. Sal-Amini, el jefe de la tribu, cobró cariño al joven y le dijo:

—Te devolveré la libertad si te haces digno de ella ¿Dominas, tal vez, alguna de las artes; la música, el baile, la pintura?

—Noble cheik,—le contestó el joven:—no soy maestro en ninguna de estas artes; pero hay otra que

domino mejor que nadie donde quiera que reine nuestra santa fé; el arte de robar.

—¡Vaya un artista! dijo riéndose el cheik;—pero yo no retiro mi palabra.

Y dirigiéndose á un gran sabio que formaba siempre parte de su séquito preguntó:

—¿De qué modo podría mostrarnos su arte, mi sabio Bim Bam?

Bim Bam se inclinó y se puso á reflexionar.

—¡Gran señor dijo despues de un rato;—haz colocar sobre un poste el precioso diamante que hace poco regalastes á la bella Fatale y hazlo custodiar por dos guerreros de los más fieles.

—Muy sabio eres, mi amigo Bim Bam: tu consejo es de mi agrado... Y tu, joven extranjero, prueba que eres capaz de robar el diamante durante tres noches seguidas. En tal caso, la piedra preciosa será tuya y te dejaré libre.

A la mañana siguiente el joven prisionero se presentó ante el cheik y le entregó el diamante.

—Mi sabio Bim Bam, ¿cómo explicas esta habilidad?

Bim Bam se inclinó y se puso á reflexionar.

—¡Gran señor!—dijo al fin;—los guardianes eran gente extraña. Ignoran el valor del diamante. Tú lo guardarás mejor que nadie, porque la avaricia es mejor consejera que la ambición.

—Muy sabio eres, mi buen Bim Bam; esta noche estare yo mismo de guardia...

A la mañana siguiente el joven se presentó y colocó el diamante á los pies del cheik asombrado.

—Mi sabio Bim Bam,—dijo éste,—¿cómo explicas esta habilidad?

Bim Bam se inclinó y se puso á reflexionar.

—Tampoco tu señor eres el mejor guardián. El diamante ya no te pertenece á tí, sino á la bella Fatale. Hazlo custodiar por ella; Fatale se guardará de perder la piedra preciosa. La ambición y la avaricia no son más que una parte de la vanidad femenina: ésta será la guardia más celosa.

—Muy sabio eres mi buen Bim Bam; Fatale custodiará esta noche el diamante... Y tú joven forastero darás esta vez la última prueba de tu habilidad en el arte de robar...

A la mañana siguiente Bim Bam se presentó ante el cheik en vez del joven forastero.

—¿Y el diamante?—preguntó Sal Ameni.

—El prisionero lo robó....

—¡Es verdaderamente un artista y la pobre Fatale se desesperará!...

—No, señor, se la llevó á ella también.

—¡Ay! mi sabio Bim Bam,—dijo el cheik despues de un rato,—¿qué tontos somos los dos!

Y el sabio Bim Bam se inclinó y se puso á reflexionar.

## NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

—Mañana día 6, se celebrarán en la Iglesia de las Bernardas solemnes cultos en obsequio de la virgen y martir Santa Fé, cuya insignia religiosa se venera en dicha Iglesia.

Por la mañana á las 7 menos cuarto habrá misa cantada y á las 8 oficio solemne, cantado por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, á las 5 y media, rosario cantado con acompañamiento de órgano, Sermon á cargo del Rdo. Liedo. D. Miguel Camós, confesor de dichas religiosas y distribuyéndose luego algodón pasado por la Reliquia de la Santa á los fieles que vayan á besarla.

—Para conocimiento de los repatriados que tienen pendientes de abono las dos mensualidades que les ha otorgado el ministerio de la guerra, respecto á la manera de hacerlas efectivas, debemos hacer presente; Primero: que las dos mensualidades deben percibirse tanto los soldados y guerrilleros de Ultramar, como los voluntarios repatriados, así como los respectivos señores oficiales, Segundo: que los comprendidos en semejante situación han de presentarse personalmente en el Gobierno militar de su provincia, donde se les refrenda el pasaporte y se consigne en el mismo la cantidad á que tienen derecho. Tercero: que el abono de las pagas adeudadas lo hace efectivo la zona militar de la respectiva demarcación; y Cuarto: que las mensualidades concedidas se satisfacen con arreglo

del sueldo de la Península, que resulta de unas 95 pesetas para los sargentos y de unas 34 pesetas para los cabos y soldados.

Hasta el día 14 de noviembre hay tiempo para solicitar las escuelas vacantes anunciadas a concurso público. Sin embargo, recomendamos a los que hayan de solicitarlas, que no esperen a los últimos días, según costumbre.

Se ha dispuesto, que los maestros que soliciten licencia para ampliar sus estudios, deberán acompañar el papel de pagos del Estado como justificante de haberse matriculado, sin cuyo requisito no concederán la licencia los rectores de los distritos.

Con la solemnidad de todos los años se celebró el domingo en la parroquia de Santa Susana del Mercado, la festividad de Nuestra Señora del Rosal.

Por la tarde tuvo lugar la procesión que recorrió las principales calles de aquella parroquia.

Por real orden dictada por el ministro de Hacienda, se dispone que los intereses de la Deuda exterior del 4 por 100 se hallan exceptuados del impuesto del 1 por 100 sobre pagos del Estado, creado en el artículo 8.º de la ley de 30 de junio de 1892, y por consiguiente de los recargos establecidos sobre el mismo impuesto en la ley de presupuestos.

El viernes próximo empezará en esta capital la matanza de cerdos.

Durante el actual trimestre, la tasa telegráfica para los despachos que se expidan al extranjero tendrá un aumento de 65 por 100 en vez del 75 que se costó el último trimestre.

Nos parece que no es muy equitativa dicha tasa, pues los cambios con Francia están mucho más bajos.

Por los periódicos locales nos hemos enterado de lo muy bien que marcha el asunto del teatro; y el Ayuntamiento tan orondo sin preocuparse para nada por laboriosa les resulta a nuestros ediles de la mayoría la digestión, que no pueden dedicar un momento a los bienes que administran? (Veremos si hablando en plata logramos hacernos entender y si no basta, hablaremos tan ríco que nos van a oír hasta los sorcos.)

Según se desprende del parche pegado por encargo de los empresarios de ferias con la sana intención sin duda de preparar de una manera velada la opinión para que luego no la sorprendan cuantos desastres ocurran en el teatro durante las catorce representaciones de cualquier cosa que darán en llamar ópera; resulta que la empresa no tiene todavía el cuadro de compañía; ¿como es eso? item más; que no puede cumplir dando a conocer en esta Capital la ópera Dolores ¿asi estamos?

Otro sí: que todavía no cuenta con orquesta cuando inenos la orquesta del Teatro de Gerona no sabe nada. ¡tableau!

Pensamos levantar el velo que cubre la verdad a nuestro Sr. Alcalde no mete en cintura al empresario inamovible per accidens de nuestro coliseo. Motivos sobrados tiene para llamarle al orden y exigirle el cumplimiento de lo ofrecido, solo de esta manera evitará el señor Alcalde una cosa por el estilo de un timo, que se trata de hacer al público de Gerona, si resultan ciertos nuestros informes, como así parece.

Ignórase los móviles que le impulsarian a ello pero lo cierto es que ayer mañana se suicidó un centinela en la comandancia Militar de la Provincia; por tratarse de militares cuyo secreto es impenetrable no podemos facilitar mas detalles por ahora.

Según el impulso que se da a las obras de afirmado en nuestro velódromo, parece es de interés para la Junta que estén terminadas cuanto antes al objeto de dar alguna carrera preparatoria antes de ferias, por noticias recibidas de varios puntos de dentro y fuera de Cataluña, son muchos los aficionados al Sport-velocipedico que desean tomar parte a las carreras de este año.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Se ha celebrado la Asamblea de la Cámara de Comercio de Madrid, con escasa concurrencia.

Los discursos que se han pronunciado han sido todos de oposición al Gobierno.

No hubo controversia en las proposiciones acordándose contestar a la circular del duque de Almodóvar del Río diciendo que, dada la premura del tiempo con que la Cámara de Comercio de Madrid recibió dicha Real orden, se ha visto imposibilitada de poder remitir a la comisión española que gestiona la paz en Pa-

ris los datos y antecedentes a que se refiere la Real orden mencionada, para que sirvan de base ó complemento al plan comercial que dicha comisión piensa someter a la deliberación de los congregados.

Por consiguiente, la Cámara de Comercio declina cuanta responsabilidad pueda caberle en este asunto, la cual caerá de lleno en la comisión de Paris.

También se acordó pedir a los poderes públicos la transformación de todos los organismos y que se residencie a todos los culpables de los desdichas por que atraviesa la patria.

Según despacho que se ha recibido del general Blanco, ha comenzado en la isla de Cuba el licenciamiento de los movilizados.

El número de estos no se conoce de un modo exacto, en atención a ignorarse cuántos se han pasado al campo rebelde.

Según participan de la isla de Cuba, muchas gentes que habitan los poblados y capitales tienen pensando incorporarse a los rebeldes.

Agrega el despacho que, tan pronto como se verifique la evacuación de la Gran Antilla, Máximo Gomez se propone entrar en la Habana al frente de 30.000 hombres perfectamente uniformados y armados, haciendo de este modo un verdadero alarde de fuerza ante los yanquis.

Varios cabecillas insurrectos imitarán la conducta del generalísimo en otras capitales de la isla de Cuba para que el acto tenga mayor resonancia.

El Correo de Madrid de ante anoche dedica algun espacio a las consideraciones que hace el señor Mañé y Flaquer en el «Diario de Barcelona» acerca del nuevo partido que dirigirá el señor Polavieja.

Dice que en lo dicho por el periodista barcelonés hay sanas y provechosas enseñanzas.

Acepta el diario ministerial cuantos consejos se dan al ex capitán general de Filipinas.

Asegura que está muy en su lugar que el señor Durán y Bas entre a formar parte de un gobierno.

«El Correo» no encuentra, por el contrario, muy en su lugar que se atente contra la legalidad, pues a pesar, dice de las buenas intenciones de un general cristiano, pueden aprender de él los republicanos u otros políticos, y esto siempre será perjudicial.

El señor Mañé y Flaquer, sigue diciendo «El Correo», asegura que por alguien se pidió al señor Sagasta una tregua de diez años.

Nosotros, que hace bastantes años somos amigos del actual presidente del Consejo, no sabemos ni recordamos nada de esto.

Ha llegado a Cadiz el transporte de guerra «General Valdes», romolcando al torpedero «Barceló».

Ambos buques continúan su viaje al arsenal de la Carraca, donde el «Barceló» reparará averías.

Dicen de Alcover que ha sido asesinado en su geto, al cual se infirieron cuatro puñaladas. Ignórandose detalles.

Los diputados y senadores por Soria están haciendo toda clase de gestiones para conseguir el indulto de los reos que estan en capilla.

Hasta el presente toda su actividad y buen deseo se estrellan ante las horribles circunstancias que concurren en la perpetración del crimen.

En el ministerio de Relaciones Exteriores se reunieron el lunes proximo pasado a las tres de la tarde los comisionarios yanquis y españoles, celebrando su segunda sesión.

Seguen unos y otros representantes encerrados en la mayor reserva.

Solo se sabe que se ha dispuesto sobre la mesa el cuestionario general que ha de servir de base para las discusiones sucesivas.

Los representantes de Aguinaldo llegados a Washington que ha dicho que las pretensiones de los tagalos son las siguientes:

No conceder a España la soberanía en el Archipiélago Magallánico.

Que se nombre un Gobierno elegido por ellos, caso de no ser esto posible que los Estados Unidos ejerzan el protectorado sobre Filipinas.

CURIOSIDADES

Casa de fieras

Acaba de abrirse la casa de fieras más espaciosa del mundo en la república Sur americana, que constituye al mismo tiempo un Jardin Zoológico sin igual. Situado en la región de Lobombo, se halla guarda

do por una tribu completa de cafres, ocupando el nuevo jardin una superficie de 660 hectáreas, que contiene un ejemplar cuando menos de todos los animales salvajes que se encuentran en Africa; comprende más de 8.000 animales de gran talla y ciertas jaulas cuentan 30 metros de altura. El cercado destinado a los leones y a los tigres mide una superficie de 25 hectáreas y reproduce fielmente la apariencia de un bosque impenetrable; así es, que los animales viven en estado salvaje, por mas que en realidad se encuentran encerrados, y con harta frecuencia se promueven luchas terribles a pesar de sus guardianes, que se elevan a 2.000 es decir, casi a un ejército.

El Jardin Zoológico de Broux Park, en Nueva York, ocupa 120 hectáreas, encerrando 3.600 animales; el Jardin de aclimatación de Paris cuenta 3.000, el de Londres 2;800, y por último, 1,500 el Tiergarten de Berlin.

Las tallas de los Bismarck

Sobre el larguero de una de las puertas del castillo de Friedrichsruhe, se encuentra visiblemente marcada la talla de los miembros de la familia del Principe de Bismarck, tomadas el 31 de Diciembre de 1879. Ocupan el orden siguiente: Principe de Bismarck 1,88 metros. Helberto de Bismarck 1,86; Guillermo de Bismarck, 1,85; conde de Rantzau, 1,78; Princesa Juana de Bismarck, mujer del principe, 1,714 metros; condesa viuda de Rantzau, hija del principe, 1,716 metros.

IMPORTANTE

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores que se encuentren en descubierto, se sirvan ponerse al corriente, con objeto de poder normalizar la marcha administrativa del periódico.

SECCION RELIGIOSA

Santo de Hoy— S. Froilán.  
Santo de Mañana.—S. Bruno.  
Cuarenta Horas.—En la Iglesia de San Pedro.

SECCION COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 4 de Octubre de 1898

Bolsin de la mañana

por 100 interior	58'67
Id. exterior	66'35
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	69'25
» » » 1890	52'

Acciones Ferro-carril del Norte  
Id. id. de T. B. y Francia

CAMBIOS

Francos  
Libras esterlinas

ORO

Alfonso	57'50
Isabelinas	
Onzas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

4 por 100 interior	58'25'
Id. Exterior	
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	69'25'
» » » 1890	51'75'
Renta de Aduanas	88'00'
Billetes Tesoro de Filipinas	

ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	26'60
Id. M. Z. Orense y Vigo	

OBLIGACIONES

F. C. de T. á B. y F. 6 por 100	79'25
Id. id. 3 por 100	40'75
Id. no hipotecadas	76'50
Id. Almansa 5 por 100	78'50
Franeos	58'00

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llaeb

# ANUNCIOS

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona.	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5:30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estanyol.	7 id.	10 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a las 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y lade -  
 buzon de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados  
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castello de Ampurias, Figueras, Flaá  
 sa, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerd-  
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## PASCUAL PERUGHO



### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.  
 EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
 tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones  
**Subida al Puento de Piedra, núm. 2, esquina a la Plaza de la Constitución**  
**GERONA**  
 Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.  
 Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

## La Previsión Nacional

Compañía de seguros contra incendios

Á PRIMA FIJA

CAPITAL  20.000.000 rs.

TREMOLS Y AUGUET

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª=GERONA

NOTA.—Se desean agentes a los que se dará muy buena comisión. Son preferidos los  
 hayan trabajado el oduocendios

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes	1	peseta
» » trime. tre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el extranjero, un trimestre.	40	»

### Puntos de suscripción

- En Gersna, en la Administración del periódico.
- En Olot, Círculo Tradicionalista.
- En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
- En La Disbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.